

# 公正透明 铁腕依法 打出大气污染防治攻坚的朗朗乾坤

本报讯 8月18日上午,高新区召开大气污染防治工作会,通报全区大气污染防治攻坚进展情况,分析当前空气质量形势,安排部署下一步大气污染防治攻坚工作。高新区党工委书记、管委会主任王新亭在会上提出,要公正透明,铁腕依法,打出高新区大气污染防治工作的朗朗乾坤。

会上,市大气污染防治专家组成员通报了高新区1~8月上旬空气质量形势,分析问题成因,提出下一步应对措施建议;监测单位播放了无人机高空遥测施工工地、建筑垃圾、生活垃圾的数据和影像;宣读了《郑州高新区2019年环境空气质量自动监测站点周奖惩月排名考核办法(暂行)》《郑州高新区大气污染防治攻坚战责任追究实施办法(暂行)》。

高新区领导对下一步大气污染防治攻坚行动具体工作进行了安排部署,要求全区各牵头单位和配合单位要根据会上下发的《高新区2019年大气污染防治强化攻坚行动方案》和9个专项方案,抓履职尽责、抓重点行业、抓重点时段、抓督导问责,推动各项治理措施真正落实到位。9个专项行动分别为:散煤治理专项行动、“散乱污”企业整治取缔专项行动、工业企业



深度治理专项行动、柴油货车综合整治专项行动、非道路移动机械整治专项行动、渣土车规范化管理专项行动、扬尘治理攻坚专项行动、城乡接合部净化专项行动、餐饮油烟综合整治专项行动。

王新亭指出,这次会议是区党工委、管委会经过反复研究、认真筹备而决定召开的,是郑州高新区大气污染防治工作中具有里程碑意义、划时代意义的一次重要会议。会议的核心主题是,公开透明、铁腕依法,打出大气污染防治攻坚的朗朗乾坤。全区务必要认清形势、提高认识,增强做好环境保护工作的责任感和紧迫感。

王新亭要求,各级各部门要落

实责任、各司其职、全力以赴,落实各项治理责任。他强调,环境保护工作的本质是促进企业和人们生产生活方式和作业施工方式的转变。政府不作为、法律不作为,这个转变的过程不可能自动实现。要通过严管重罚,强化问责,推动高新区环境保护工作取得根本性转变。从今天开始,高新区要立即启动相关考核规则,实施追责,通过全面依法行政、顶格处罚、严格监管,推动企业环保主体责任落实。大家要挺直腰杆、硬起手腕,打出高新区大气污染防治的朗朗乾坤,让高新区大气污染防治工作彻底扭转被动局面,在全市大气污染防治工作中实现晋位升级、争先创优。

记者 孙庆辉/文 通讯员 王玉丰/图



## 全方位无死角环绕立体雾森系统 高新区这项环保技术有些“潮”

本报讯 在两栋即将完工的居民楼之间,横跨着两根白色水管,细细的薄雾从喷头喷出,像一个个小伞慢慢扩散开来。微风吹动,站在一丈开外也能感受到丝丝凉意。这是8月14日记者在高新区碧桂园·西湖货量区一期三标段采访看到的场景。

“房子主体竣工了,塔吊和爬架都拆除了。工地现场就剩两栋楼之间区域的回填土作业了,雾炮车作业范围有局限,我们就生了个‘招’,把原来爬架上安装的喷淋水管拆下来,架在两栋楼之间。这样一来,喷淋开启,30多个喷雾口形成的水雾犹如人间仙境一般。不仅起到很好的抑尘效果,

还能在现场施工人员清凉降暑。”碧桂园·西湖货量区一期三标段施工单位河北建设项目经理郑西佩介绍。作为高新区第一批“绿牌工地”,该工地除传统的塔吊喷淋外,还曾经自创了爬架喷淋,工地扬尘污染防治取得了较好效果。

“我们在两栋楼之间架了两根钢丝绳,再把喷淋水管捆绑在钢丝绳上,每两个喷口间隔3米,钢丝绳距地面15~18米。这个高度高了不行,风一吹,水雾都跑了,达不到抑尘效果;低了,形成的水雾扩散不开,效果也不好。目前,公司正在推广这项技术,还准备申请专利。”郑西佩自豪地说。

记者 孙庆辉 方宝岭



## 空中360度喷淋降尘 既减少扬尘又降温 “有了塔吊喷淋,干活儿再也不觉得燥了”

本报讯 8月14日下午,记者探访高新区五龙口安置区S-01-03地块。看到3米多高的围挡上,喷淋全面开启,一个个喷头喷出的水雾令人心旷神怡。有了水的滋润,基坑底座外围草色青青,就连不锈钢升旗台面上也是水迹斑斑。

走过一段平坦笔直还略有潮湿的水泥路,进入场区,只见两台巨大的塔吊喷淋形成的水幕覆盖了整个施工区域,负责捆绑钢筋的工人正在紧张作业。据介绍,这是塔吊喷淋法,就是将一条输水管道附着在塔臂上,每隔一定距离设置一个喷头,无数道水幕就从输水管道里喷洒而出。随着塔臂的旋转,水雾均匀地洒到工地上,不仅可以长时间保持作业面湿润,而且360度无死角,既减少了扬尘污染又能降温,保证了施工顺利推进。“有了这塔吊喷淋,暑热天干活儿也不觉得燥了。”说起头顶上的塔吊喷淋,工人们赞不绝口。据了解,该地块为高新置业安置房项目,今年5月底开始进场,施工单位为郑州建工集团,目前正处于基坑作业阶段。



据项目安全和扬尘负责人王武江介绍,从立项开始,该项目就严格按照“8个%”施工。现场围挡均高于3米,主干道位置围挡高度达到5米,底部均设置防溢座;在前期土方作业阶段,保证100%湿法作业,雾炮、喷淋、塔吊喷淋全部工作。现在,每两个小时开启喷淋1小时。土方作业秉承着“边干边盖”原则,保证裸露黄土仅限于工作面,停止土方作业时保证黄土100%覆盖;场区道路全部水泥硬化,且每天上午和下午上下班各洒水一次,遇到雾霾天气或者高温天气,加大洒水次数。渣土运输保证车辆100%封闭,出入车辆100%冲洗干净,冲洗设备保证随时工作状态,此外还对基坑外围主干道长久存留的黄土进行了种草绿化。

记者 孙庆辉 文/图

## 高新区领导督导中央环保督察反馈问题整改情况 确保各项环保要求落实到位

本报讯 8月14日,高新区党工委书记、管委会主任王新亭赴建筑工地和企业车间一线检查督导中央环保督察反馈问题整改情况,要求相关企业及早转变发展方式,变被动整改为主动治理,将存在的问题逐一整改销号。

王新亭带领区攻坚办、城市管理局、高新公安分局、枫杨办事处负责人首先来到西城科技大厦地下停车场,察看地下车库状况,要求物业管理方进一步拓展地下停车场使用空间,加装空气抽排尾气处理设施;相关部门和辖区办事处加快完成停车场收费标准、引导车辆进场的智能标牌等工作,确保车

辆规范停放。

随后来到高新数码港北一地块建筑工地,察看了工地围挡设置,进出口清洗设施。要求工地负责人进一步完善出入口冲洗区域排水设施,确保进出工地车辆按规定冲洗到位。

在郑州宝蓝包装技术有限公司,王新亭进入生产车间察看机器设备与环保设施运行情况,要求企业转变生产方式,把环保要求变成自觉行动,为长远发展打下基础。

王新亭一行又前往枫杨街郑州大学高端人才楼建筑工地进行了检查,要求工地避免在高温天气进行钢筋焊接施工,一方面减少有

害气体生成,一方面也是为施工人员提供必要的劳动防护。

王新亭表示,建筑工地、工业企业要从根本上转变生产(施工)观念,转变生产方式,要认清环保工作总体要求,变被动整改为主动治理,为自身长远发展打下良好基础。相关部门要进一步加强监管,实事求是,科学施策,保证技术化工程性措施落实到位,保证必须采取的环保设施安装到位、运行到位。属地办事处要强化属地责任,加强精细化监管,进一步做好污染源排查,加强动态管控,对整改落实到位的项目和企业严肃处理、依法依规进行处罚,确保各项环保要求落实到位。记者 孙庆辉

## 高新区召开散煤治理攻坚工作推进会

本报讯 8月12日,高新区党工委委员、管委会副主任王宏伟主持召开散煤治理攻坚工作推进会。会议宣读了《郑州市散煤治理专项行动方案》,高新区各成员单位汇报了前期散煤治理工作情况及存在问题。

会议指出,推进散煤治理工作任务艰巨、责任重大,各单位要正视问题,迎难而上,以高度政治责任感不断提升燃煤散烧治理的工作成效,为高新区大气污染防治工作取得更好的成绩做出积极贡献。

王宏伟表示:一是进一步提高认识,各责任单位要切实将大气污染防治工作,特别是散煤治理工作同党中央和省委省政府、市委市政府要求保持高度一致,抓紧抓好;二是进一步强化责任,要明确职责分工,由工商分局牵头,各部门协调配合,压实工作责任,确保在“禁煤区”内实现散煤和洁净型煤双“清零”目标;三是强化工作推进机制,建立并落实“日报告周通报月调度”工作推进机制,强化工作督办,追踪任务落实;四是强化督导暗访,区散

煤办要采取督导、暗访、曝光等方式,经常性地开展散煤治理问题检查、督察,推动各部门履职尽责,同时尽快出台考核办法,并落实到位;五是加强宣传发动,积极利用职能优势和新媒体开展宣传,发动群众的力量,营造全社会共同关心、共同参与散煤治理的良好氛围。

区散煤办、创新发展局、财政金融局、环保安监局、城市管理局、质监分局等14个成员单位分管负责人参加了会议。

记者 孙庆辉